

今日关注

界首市：助推托幼暖民心

□吴雄峰 赵亮

幼儿离园早，家长上班没间接孩子，即使接回家也无人看管……如何帮助家长解决难题？从2022年秋季学期开始，界首市扎实推进安心托幼暖民心行动，全面开展幼儿园延时服务，用心用情解决家长的接娃难题。

下午5点半，界首市第一小学教师杨小卉刚上完课后服务课，10分钟后就到了界首市实验幼儿园，按时接到了参加小班延时服务的儿子余慕扬。“我和我爱人都是教师，都没间接孩子。”杨小卉说，2022年暑假时，想到等儿子上幼儿园后自己不能按时接送，她一度为此焦虑。开学前夕，阜阳市教育局下发了《关于做好全市中小学生课后服务等有关工作的通知》，明确提出从秋季开学起全面推进幼儿园延时服务。这个消息让杨小卉喜笑颜开。

2022年秋季学期开始，界首市在全市范围内全面推进幼儿园延时服务。延时服务时间为周一至周五下午离园后，城区幼儿园结束时间原则上与当地正常下班时间相适应；农村幼儿园结合实际确定结束时间，一般不少于1小时。幼儿和家长根据自愿的原则，选择是否参加。“我们要求幼儿园延时服务要遵循教育规律和幼儿成长规律，提供适合幼儿身心发展的服务活动，如幼儿游戏、绘本阅读等，也可以因地制宜开展特色服务活动，但幼儿园不得借延时服务开展‘小学化’教学，不得开展营利性活动。”界首市教育局党组成员刘亚陆说。

在界首市新华幼儿园，教师根据幼儿年龄特点，在延时服务时段开设了手工、绘画、阅读、篮球等丰富多彩的活动，让幼儿释放天性，享受童年的快乐时光。“延时服务后，孩子更有安全感、更高兴，规矩意识也提高了。”新华幼儿园教师李静静说。

幼儿园延时服务解决了城区家长无法及时接娃的难题，也解决了农村留守儿童无人看管的难题。界首市邠集中心幼儿园是一所农村幼儿园，在园幼儿249名，超过一半的幼儿接受了延时服务。“我一个人带三个孩子，也不懂如何教育孩子，孩子在家就是看电视、玩手机。幼儿园提供延时服务后，孩子在园有老师照看，安全问题不用担心，还可以锻炼动手能力。”邠集中心幼儿园中（2）班幼儿刘依菡的奶奶说道。

“实施延时服务后，幼儿很快乐，家长也不用再为无法按时接娃发愁了，但教师的负担加重了。为此，我们从即日起开始实行弹性上下班……”2022年11月，在全体教师会上，当界首市实验幼儿园园长管海英宣布实施弹性上下班时，整个会场响起了热烈的掌声。

延时服务之前，教师下午4点多就能离园，延时服务后，教师下午6点才能离园。延时服务增加了教师的工作量，刚开始教师不适应，普遍反映比较累。实验幼儿园在充分征求意见的基础上，制订了弹性上下班制度。以大班为例，每个班每天早上有一位教师可以晚到40分钟，只需班级内部协调后向幼儿园报备即可。

“我们幼儿园有952名幼儿，选择参加延时服务的有483名，与正常情况相比，延时服务时各班教师的工作量减轻了，每个班可以有一名教师提前下班。”管海英介绍，弹性上下班解决了幼儿教师上班时间过长的问题，受到了教师的一致好评，为深入推进延时服务提供了制度保障。

“延时服务坚持公益、普惠、自愿原则，幼儿园根据实际情况制订延时服务方案和教师弹性上下班制度，扎实深入推进这一民生工程。目前，130所幼儿园全部提供延时服务，14975名幼儿受益，实现了城乡全覆盖。”刘亚陆说，界首市对参加延时服务的幼儿按每生每年300元的标准给予幼儿园补贴，这些经费主要用于给参加延时服务的教师发放补助，以调动教师的积极性。

界首市新华幼儿园东园

幼有所育 不负众“托”

作为省重点民生工程，界首市新华幼儿园东园于2022年9月正式投入使用，幼儿园占地面积3581.25平方米，建筑面积3267.8平方米，环境优美，设施齐全，办学条件优越。全园共有5个功能活动教室（阅读室、美工室、科创室、智慧室、多功能室），户外设有大型户外玩具、沙池、种植园、30米直跑道等辅助设施。现共有320名幼儿，8个教学班，大大满足了城东中心小区孩子在家门口就近入学优质公办园的愿望。教师专业合格率达100%，其中5人获得阜阳市师德标兵、骨干教师、学科带头人。

在总园的带领下，园所始终坚持“面向未来、追求卓越、服务社会”的办园宗旨，坚持科学规范管理，根据周边社区资源以科技元素为办园特色，走出了一条强劲发展之路，奏出了一曲开拓创新之歌。为响应安徽省出台的10项“暖民心行动”方案中的“安心托幼”工程，园所积极响应，认真贯彻落实，开展了丰富多彩的延时活动：机器人、乐高搭建、绘本阅读、

创意美工、快乐篮球等丰富多彩的课程均积极落实，切实把“安心托幼”行动做成园所用心，幼儿开心，家长放心的惠民工程！

托班幼儿肖丹祺妈妈金兰说道：“原先家里孩子无人带、无处托的问题一直困扰着我们，‘安心托幼’暖民心行动对我们真的帮助很大。每次下班后去接孩子再也不用急急忙忙了，看见孩子和老师在一起，享受专业的教育，真的很放心。”

自主探索的幼儿

界首市金朝阳幼儿园

让孩子开心家长放心

界首市金朝阳幼儿园建于2013年，于2014年争创了阜阳市一级一类示范幼儿园。从建园到现在，园所先后获得界首市先进单位、阜阳市平安校园、依法治校示范校、界首市三八红旗集体等荣誉称号。为解决婴幼儿的托育难、家长按时接送娃娃难、公办园入园难等问题，金朝阳幼儿园响应号召，全面推进并规范实施幼儿园的延时服务工作和托育工作。

园所课后延时服务课是本着家长和孩子自愿参与的原则，在每天放学后延长一个小时。对于课后延时服务课程的安排，主要是以音乐游戏、手指儿歌、手工制作、心理健康、户外体育活动、绘本阅读、快乐建构、趣味小实验等为主。充分挖掘了幼儿的自主性、探索性、实践性，有利于幼儿的全面发展，个性成长。园所开设的绘本阅读、创意美工、探索科学、快乐建构、趣味篮球、特色足球等课程，让幼儿在游戏活动中发展自主性、专注性和秩序感，学习照顾自己、接纳同伴、欣赏他人，树立良好的自信心和自尊心，形成健康的心智及人格。托班课程和课后延时服务实施以来得到了社会和家长的一致好评，从根本上解决了托育难，家长按时接送娃娃难的问题。“孩子放学最高兴的莫过于自己的爸爸妈妈亲自去接，之前由于幼儿园放学时我们都还在工作，导致接孩子放学成了一大难题。自从幼儿园开展了课后延时服务后，我可以工作接娃两不误，孩子也得以学习一些不同的知识，得到了全面的发展。现在每天最开心的莫过于接孩子放学她的一句‘妈妈’，希望学校延时服务课一直开展下去。”中（3）班幼儿陈忠馨的妈妈感慨地说道。

开心快乐的幼儿们

界首市砖集中心幼儿园

安心托幼 将爱延续

安心托幼延时服务和安心托育活动开展以来，界首市砖集中心幼儿园以《3-6岁儿童学习与发展指南》为指导，围绕五大领域，结合园本课程及幼儿的年龄发展特点和兴趣要求，按照动静结合的原则有计划地开展了形式多样、内容丰富的活动。

为了切实做好延时服务工作，更好地满足幼儿及家长的需求，促进幼儿健康成长，园所多措并举，不断改进完善。成立了以园长为组长的课后服务领导小组，制订了课后延时服务实施方案，编写发放《关于开展课后延时服务致家长的一封信》，传达课后服务工作精神，明确服务内容，家长根据自身实际情况自愿参加，园办根据参与人数在第一时间安排辅导教师，精心设计课后服务内容，延时课程遵循科学保教的原则，与园本课程方案、幼儿综合实践活动等有机结合，以幼儿兴趣为主。创意美术注重培养幼儿手、眼、脑的协调运用以及观察力、想象力和创造思维等能力。音乐活动中，幼儿们时而跟随旋律轻声歌唱，时而跟随音乐进行有节奏地手舞足蹈，在活动中感受着美，表现着美，发展音乐乐感和审美能力。从语音矫正、自我介绍、绕口令、故事表演等方面循序渐进、由易到难，逐步提高来培养幼儿的礼仪礼貌，树立胆量和自信心，提升语言表达能力。通过舞蹈教师科学系统的教学，促进幼儿音乐、动作、节奏感等多方面的发展。

丰富多彩的延时服务活动，助力幼儿全面发展，让幼儿“延”得开心，家长“托”得放心。幼儿李家岩、李家萱的妈妈开心地说道：“我以前带着一对双胞胎女儿跟着老公在北京打工。再次怀孕后，我带她们回到了老家，孩子入托后，解决了我的很多实际困难。真心感谢国家的好政策，同时也感谢托班的老师给予孩子无私的爱。”下一步，砖集中心幼儿园将进一步提升幼儿园环境，为需要的家庭提供更安全、优质的普惠性托幼服务，让“幼有所托”成为惠民常态，更让“安心托幼”真正温暖民心，不断提升家长和社会的满意度和幸福感，给每位幼儿留下丰富多彩幸福快乐的童年回忆！

参与延时服务的幼儿们